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l. Barycentre de deux points pondérés :
1 deux points pondérés — le barycentre de deux points pondérés
AL TG B
--:----x 1 1 1 x 1 x----:-

Vocabulaire :
Dans Pécriture : aGA +bGB =0.
e Lenombre a s’appelle le poids du point A, on dit que le point A est affecté de coefficient a.
e Lecouple (A,a) est appelé point pondéré .
e L’ensemble S = {(A a),(B, b)} est appelé systéme pondéré .
e Lecasd’ou a+b=0 lepoint G s’appelle barycentre du systéme pondéré S .

e Sia=beta#0 lepoint G s’appelle isobarycentre de A et B ou centre de gravité du [A, B] :

Définition et théoréme :
+~ Tsoient (A,a) et (B,b) deux points pondérés du plan (7) , tel que A=B et aet b deR A
i , , points pondérés du plan (7) , tel que A=B et aetb deR .

I = Si a+b=0 alors il existe un point unique G de (?’) tel que : aGA+bGB =0 .
i

1

i

1

1

|

Exemple:

2- Propriétés du barycentre de deux points pondérés :
2-1 Invariance :
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2—2 Théoréme :
i
/4

l Si G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a),(B, b)} alors pour tout k de R ona aussi

! G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B, kb)} .

: e barycentre de deux points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) pa
Exer‘r’fp le méme réel non nul .

2-3 propriété caractéristique :

7 = (G estbarycentre du systtme pondéré S = {(Aa)(B b)} ) si et seulement si : (a+b =0 ot
I
VM e (7):aMA +bMB = (a+b)MG ).

I
I - b
: = Lespoints A et B et C sontalignéset AG=——AB .
\_ a+b

Exemple 1 {(A,—lO),(B,Z)} exemple 2 {(A,—Z),(B,6)} exemple 3 {(A,Z),(B,4)}
T W T || ddwale o || e i
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b. Déterminer I’ensemble des points M du plan ('P) tel que : ||2MA+4MB” = ||4MA+ 2MB".

Correction :

[

caractéristique on obtient : ||2W(+ 4%” =6 ||6WG | =12

Conclusion : Pensemble des points M du plan (7’) est le cercle C(G,Z) .
b. On détermine ’ensemble des points :
On consideére le point G barycentre de {(A 2),(B,4)} et le point G* barycentre de

{(A, 4),(B, 2)} d’aprés la propriété caractéristique on obtient :

|oMA + aME| = [4MA + 2MB| < [6MG] = [eMG |

Conclusion : ’ensemble des points M du plan (7’) est la médiatrice du segment [GG ]

Déterminer I’ensemble des points M du plan ('P) tel que : ”2W+4W§” =12 .

On détermine I’ensemble des points :
On consideére le point G barycentre de {(A 2),(B,4)} d’aprés la propriété

N ||W|| = ||W|| = MG = MG*

-3-

= ”m|=2
s MG=2
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2-4 Cordonnées du point G barycentre de S ={(A,a),(B,b)}
Propriété :
- R -~
Ue plan (?’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(xA,yA) et B(xB,yB) et G(XG,yG) points
de ('P)

Le point G barycentre de S={(A,a),(B,b)} ona: x, = aXA;EXB et y, = ay . +Ey5
a+ a+

omm===

-

I. Barycentre de trois points pondérés :

4.~ Définition et théoreme :
' . . =~
U‘Sment (A,a) et (B,b) et (C,c) trois points pondérés du plan ('P) ,telque aetb etcdeR . \

= Sia+b+c#0 alorsil existe un point unique G de (P)qui vérifie: aGA+bGB +cGC =0.

= e point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(C, C);(B, b);(A,a)}

’—----

/
)
\
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2 Propriétés du barycentre de deux points pondérés :

2_-1 Invariance :
a. Théoréme :

e Si G est barycentre du systéme pondéré {(A,a),(B, b),(C,c)} alors pour tout k de R ona
aussi G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B,kb),(C, kc)} .

e barycentre de trois points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par
le méme réel non nul .
2-_2 propriété caractéristique :
a. Propriété caractéristique :

E’/ = G est barycentre du systéme pondéré {(A,a) .(B,b).(C, c)} ) si et seulement si :
(a+b+c=0et VMe(P) :aMA+bMB+cMC=(a+b+c)M—G ).

~

2-3 Associativité du barycentre ou barycentre partiel :
a. Théoréme :
,’ Le barycentre de trois pondérés ne change pas si on remplace deux points du systeme par leur =S

1 barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids

1

1

: Ouencore G, est barycentre de {(A a).(B, b)} (avec a+b#0)etona G est barycentre de
{ {(A,a),(B,b),(C,c)} alors G est barycentre de {(C,c),(G?_,a+ b)}

So

c. Exemples:
e Centre de gravité d’un triangle :

G est barycentre de {(C, 1) ;(B, 1);(A,1)} ( centre de gravité d’un triangle ABC ).

—_—
-5-
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A" est le milieu de [BC] donc A’ est barycentre de {(C,l);(B,l)} .D’ou G est barycentre de

D _ARi= 2AAT.
a+b 3

e Gest barycentre de {(C 3);(B,-2);(A, —2)} .

{(A', 2);(A l)} donc : AG =

On considere G, est barycentre de{(A,—Z),(B,—Z)} donc G, est le milieu de [ AB].

b — -4

D’ou : G est barycentre de {(C 3),(62,—4)} Par suite : CG = . CG,= — AB=4AB

a+ -
2-4 Cordonnées du point G barycentre de S ={(A,a) (B.b )}
c. Propriéeté:
o N —
ULe plan (?’) est rapporté au repére (O,i,j) tel que A(XA,yA) et B(xB,yB) et C(xc,yc) et \‘I
1
i G(XG,yG) points de (73) ]
: Le point G barycentre de S ={(A,a),(B,b),(C,c)} ona:
: ax, +bXg +0Xc ay, +byg +cy.
\ G = Yo =
o a+b+c ‘a+b+c 3
2-5construction : de G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a),(B,b),(C,c)} .
Exemple 1 exemple 2 :
Construire G barycentre de dans le plan (7’) rapporté au repere (O,T,]:) on considere les points
s={(C.1):(B.1);(A3)} pondérés (A(1,1);3) et (B(4,1);1) et (C(-1,3);1). déterminer
¢ i les cordonnées de leurs barycentre
. O T O | I e e e B S s S
s e N F e
OS] NOUE O SO A
Il Barycentre de quatre points pondérés: | ¢ T it

1 Barycentre de quatre points pondérés :
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b. Définition et théoréme :
I-//‘.Soient (Aa) et (B,b) et (C,c) et (D,d) quatre points pondérés du plan (7) | tel que aet b s
] etcetddeR .
= Sia+b+c+d=0 alorsil existe un point unique G de (7) qui vérifie:

aGA +bGB +cGC+dGD =0.
= |e point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(A a),(B, b) , (C, C) ,(D, d)} (ou

o T ——————
\————————————’

’
4

-

_2 Propriéteés du barycentre de deux points ponderés :

01. Invariance:
a. Théoreme :

Il’. Si G est barycentre du systtme pondéré {(A a),(B.b).(C.c).(D, d)} alors pour tout k de R
onaaussi G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B,kb),(C,kc),(D, kd)

e barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients )
par le méme réel non nul .

02. propriété caractéristique :

1
i
i
i
\

a. Propriété caractéristique :
:’ = G est barycentre du systéme pondéré {(A a),(B.b).(C.c).(D, d)} ) si et seulement si :

I (a+b+c+d=0 et YMe(P) :aMA+bMB+cMC+dMD=(a+b+c+d)MG ).
~

03. Associativité du barycentre ou barycentre partiel :
a. Théoréme :

,’— Le barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on remplace deux points ou bien trois-‘\

! points du systeme par leur barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un
coefficient qui est la somme de leur coefficients)

e Ouencore G, estbarycentre de {(A,a),(B,b)} (avec a+b =0 )etona G, est barycentre de
. {(C,C),(D,d)} (avec c+d =0 )alors G est barycentre de {(Gl,a+ b),(GZ,C+d)}

e Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B,b),(C,c)} (avec a+b+c#0)alors G est

o N -

\—————_—_—_—

barycentre de {(G3 .a+b+ c) (D, d)}

e v
04. Cordonnées du point G barycentre de S= {(A,a),(B,b),(C,C),(D,d)}
d. Propriéte :

=" N -
{'JLe plan (7’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(xA,yA) et B(xB,yB) et C(Xc,yc) et \I
1
D(XD,yD) et G(XG,yG) points de (7’) ]
1

Le point G barycentre de S ={(A, a),(B,b),(C,c),(D,d)} ona:

D et y _ay,+byg +cy.+dy,

=axA+be+cxc+dx
¢ a+b+c+d

a+b+c+d

oo . -

4
|

e ——LL.
-7 -
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